

# EL CORREO

MADRID

Jueves 2 de Noviembre de 1882.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 968

AÑO III.

## EDICION DE LA TARDE.

### El Manifiesto del Sr. Castelar.—Las últimas conferencias.—Actitud del Sr. Martos.

Los pocos periódicos de la mañana que hoy se han publicado, consagran preferentemente su sección de noticias políticas á la reunión anoche celebrada en casa del Sr. Castelar—de que hablamos por separado—adelantando de paso algunas ideas sobre lo que significa el Manifiesto electoral redactado por la elegante y castiza pluma del jefe de la democracia de orden.

Sin perjuicio de formar un juicio definitivo sobre este documento el día en que se publique, creemos conveniente consignar estas noticias que hoy publica *El Imparcial*:

«El Manifiesto no contiene, según nuestros informes, declaraciones nuevas ni contrarias á las opiniones ya conocidas del jefe de la democracia gubernamental, sobre aquellos puntos.

Proclámanse solemnemente esencial la forma de gobierno, reiterando en esta parte su adhesión á las ideas y principios que vienen defendiendo.

En cuanto á la concentración de las fuerzas liberales bajo la enseña de la izquierda dinástica, lamentase de las desmembraciones que puede ocasionar en la democracia republicana, y expone sus temores de que, debilitando las fuerzas del gobierno, sea causa, en un plazo más ó menos largo, de un retroceso en nuestra marcha política.

Por lo demás, los posibilistas benévulos con el Gobierno del Sr. Sagasta, lo serán de todos los gobiernos liberales, en tanto mayor grado, cuantos mayores sean los principios liberales que los informen.»

Si realmente se confirmaran estas noticias, tendría importancia que una persona de la significación del Sr. Castelar, dijese como *El Imparcial* lo atribuye, que el movimiento de la izquierda en cuanto debilita al Gobierno, puede ser causa, en un período más ó menos largo, de un retroceso en nuestra marcha política.»

### Nuevas conferencias:

*El Imparcial* habla hoy de una, aunque sin garantizar el rumor, que duró más de tres horas, entre los Sr. Sagasta y Navarro y Rodrigo, en que nada concreto se resolvió; conferencia, que es exacta, y como resultado probable, nos parece que no la refleja, del todo bien, *El Imparcial*.

Por su parte, *El Globo* y *El Liberal* hablan de otra que quizá hoy se celebre entre los Sr. Navarro y Rodrigo y Montero Ríos, para seguir tratando de la modificación de la fórmula constitucional; pero *El Liberal* añade, ocupándose de tal rumor, que tiene la seguridad de que si la fórmula se modifica, el Sr. Montero Ríos y demás demócratas que la han suscrito considerarían el pacto roto; aseveración tanto más de notar, cuanto que el señor Polanco, rector ó colaborador de *El Liberal*, es uno de los que han suscrito la fórmula.

Se habla, con independencia de esto, por algunos periódicos de nuevos pasos dados para la conciliación de los señores duques de la Torre y Sagasta, rumor para nosotros absolutamente nuevo, y en que además no creemos.

Por último, se indaga y discurre sobre la actitud ulterior del Sr. Martos, pero el lenguaje de *El Progreso* no deja de ser bastante claro, y otro periódico democrático, dice, por su cuenta, que el Sr. Martos es muy favorable á la formación de la izquierda, pero que no contraerá compromisos monárquicos; cosa esta última que nosotros seguimos recibiendo con reservas, porque el que quiere los medios quiere el fin, y al Sr. Martos no puede parecer malo tratándose de él, lo que aconseja como bueno á sus amigos.

Pero, en fin, esto ya se irá descubriendo.

### Don Alejandro Mon.

Anoche participamos á nuestros lectores de Madrid la muerte de este ilustre hacendista, ocurrida en Oviedo á las siete de la mañana.

Su influencia fué grande en la política, pero, sobre todo, su nombre se conservará siempre en la historia de nuestra Hacienda por haber sido el autor de la reforma económica de 1845.

Este sistema tributario, combatido en los primeros tiempos, como todas las innovaciones atrevidas, fué, no obstante, aceptado por los hombres sensatos é inteligentes como base y cimiento de un sistema económico prudente que la experiencia y la práctica podrían perfeccionar con reformas saludables después.

El Sr. Mon lució en su planteamiento sus condiciones de carácter y su perseverancia y energía para vencer las dificultades sin cuento que dificultaban su aplicación.

Era el plan de Hacienda debido principalmente á los estudios y trabajos de una comisión ya de mucho tiempo antes nombrada, en que figuraba, entre otros hombres notables, el ilustre Búrghos.

En él figuraban las nuevas contribuciones de consumos, subsidio industrial y de comercio. El arreglo del consolidado tuvo también su origen en él.

Cuando el partido moderado empezó á descomponerse y las tendencias reaccionarias y *volacas* despuntaban, el Sr. Mon se alejó de él y se mantuvo extraño á la política moderada, figurando en los comités constitucionales de 1852, en los que protestó energicamente contra las reformas de aquella época.

Aceptó más tarde la embajada de Roma, y vino desde aquella ciudad llamado á ser ministro del gabinete presidido por el general Armero, que fué de corta duración.

Triunfante cuatro meses después la Unión liberal con el advenimiento al poder del general O'Donnell, la fracción constitucional del partido moderado no podía ser hostil á la nueva situación, y el Sr. Mon la sirvió desempeñando la embajada de Francia, y la representó y personificó luego en la presidencia del Congreso.

En 1864, llamado á formar ministerio, no podía prescindir de la unión liberal, que era su partido. Mayans, Pacheco, Marqués, Pareja, Salaverria, Ulloa y Cánovas, entraron en el gabinete con él.

Durante el período de la revolución estubo alejado por completo de la vida política.

Después de la restauración representó á la pro-

vincia de Oviedo en las Cortes de 1876. En la actualidad era senador vitalicio.

Cinco veces fué ministro de Hacienda desde 16 de Diciembre de 1837 hasta 14 de Enero de 1858. Presidió el Congreso en la legislatura de 1847 á 1848 primero, y después en 1862, á la muerte del Sr. Martínez de la Rosa.

Fuó diputado por primera vez en las Cortes Constituyentes de 1837, por la provincia de Oviedo. En las Cortes ordinarias de 1837 á 1838, ocupó una de las vicepresidencias del Congreso. Desempeñó la cartera de Hacienda desde el 16 de Diciembre de 1837 hasta el 6 de Setiembre de 1838.

Ha representado después á la provincia de Oviedo en las Cortes de 1840, 1843, 1846, 1847 á 1848, 1850, 1852, 1857, 1862 y 1864. Ni en las Cortes de 1841, ni en la primera legislatura de 1843, ni en el período revolucionario de 1854 á 1856, vino á las Cortes.

El Sr. Mon había sido condecorado con el Toison de oro el 12 de Enero de 1875, y con el collar y gran cruz de Carlos III el 30 de Setiembre de 1846.

También tenía otras condecoraciones extranjeras y era académico de Ciencias morales y políticas.

### La izquierda y la prensa de provincias.

Si en Madrid, la opinión no es favorable á la izquierda, en provincias lo es aún menos.

Además de los textos que ya hemos publicado, entre ellos el muy expresivo del periódico conservador de Valencia, *Las Provincias*, vean ahora nuestros lectores estos recortes:

«El *Diario de Barcelona*, que hoy hemos recibido, publica un artículo que no está firmado por *Publicio*, sino por las iniciales *C. N.*, extraordinariamente vivo contra la izquierda, y también severo contra los conservadores á quienes se atribuye la idea de ayudar la izquierda. Se lo recomendamos á *La Epoca* y á *El Cronista* para que lo lean con cuidado.

En este artículo, después de acusarse al Sr. Sagasta de liberal y reformista con exceso, se rechaza por absurdo que haya conservadores que ayuden á la izquierda; que haya conservadores que consientan trocar la monarquía verdadera por la pseudomonarquía, que es lo que envuelve la fórmula, y que admitan, como monárquicos entusiastas, á los que vienen á la monarquía altaneros y tratándola como de potencia á potencia.»

«El *Mercantil Valenciano*, dirigiéndose á sus amigos de Madrid, les dice:

«Hagan el ensayo los que, aun después de la catástrofe de la monarquía de Saboya, han seguido teniendo fe en la armonía del trono con la democracia; pero los que públicamente, hablando á la nación, han dicho que habían perdido esa fe; esos, ni aun habiéndola recobrado por arte milagroso, pueden hacer otra cosa que permanecer espectadores del ensayo y de su éxito, tan ajenos á las fatigas como á los provechosos.»

Por último, *La Crónica de Cataluña* escribe un artículo lleno de fuego contra la combinación política que se elabora:

«El país, harto castigado por las agitadas vicisitudes de este siglo, ama la paz y detesta y teme cuanto pueda comprometerla. Por eso el anuncio de la formación de la izquierda, la realización de ese movimiento que solo albergozaba á los radicales mientras tristemente á los liberales monárquicos, ha sembrado el recelo en la opinión. Un hecho, si otros muchos no existieran, bastaría á justificarlo: desde que la izquierda se presentó en escena, los capitales se van retrayendo, aumentando su pánico en la misma proporción que las probabilidades de éxito de la izquierda.»

Este juicio es tanto más de acentuar, cuanto que se trata de un periódico dirigido por el diputado Sr. Baró, que cuando las disidencias del juicio oral no votó al lado del Gobierno.

### Exposición farmacéutica.

Se abrirá al público esta Exposición, según hemos anunciado repetidas veces, el día 21 del mes actual, y permanecerá abierta durante tres semanas.

El discurso de inauguración lo pronunciará, según nuestras noticias, el digno presidente del Colegio de farmacéuticos de Madrid.

La entrada al local de la Exposición (Jardín Botánico) será gratis, excepto dos días á la semana, que costará dos pesetas. Los expositores tendrán franca la entrada todos los días, á cuyo efecto la comisión les entregará oportunamente una tarjeta personal.

Los productos y demás objetos que hayan de presentarse se admitirán hasta el día 10.

Los salones del colegio de farmacéuticos permanecerán abiertos desde las ocho á las once de la noche todos los días durante el período de la exposición, pudiendo concurrir cuantos profesores lo deseen. Probablemente en esos días se darán conferencias sobre puntos científicos y profesionales, y es de esperar que también se utilice el local de la exposición para dar conferencias públicas.

El ministerio de Fomento ha concedido un crédito de 8.000 rs. á la facultad de farmacia de Madrid para que atienda á los gastos que le ocasione la exposición. No se sabe si la citada escuela enviará productos y material de enseñanza, ó si, como se dijo en un principio, se limitará á permitir la entrada de los que gusten en los laboratorios, cátedras y gabinetes, disponiéndolo todo de suerte que puedan examinarlo con comodidad cuantos visiten el antiguo colegio de San Fernando.

### España y el tercer partido.

Con este epígrafe publica el periódico de París *La Patrie*, un artículo en que estudia el movimiento político iniciado por la izquierda dinástica.

Hé aquí algunos de los más importantes párrafos:

«España—dice—ha entrado, de algunas semanas acá, en una fase de agitación que, aunque ficticia, no por eso deja de alterar la tranquilidad de que venia gozando. Un grupo de descontentos políticos ha creído oportuno el momento para hacer salir á la Península de la era de paz y de trabajo que había inaugurado desde 1874, y para intentar uno de esos movimientos de la opinión de que España tiene demasiados ejemplos.

Con mejor deseo que reflexión, la mayor parte han concebido la pretensión de reformar las instituciones que se ha dado libremente el país, haciendo una modificación en la Constitución fundamental de la monarquía, cada uno de cuyos artículos y capítulos ha sido el resultado de largos años de luchas y revoluciones. Después, con objeto de dar más fuerza á sus reivindicaciones y una apariencia de razón á su bandera, no han vacilado en colocarse bajo la égida de una Constitución desprestigiada y de un hombre considerado, tanto por su nombre como por los servicios que ha prestado á su patria.»

Dedica aquí el articulista un largo párrafo á lamentarse de que el duque de la Torre se haya prestado á semejante aventura, pues de tal califica el movimiento del tercer partido, precisamente ahora que en España parecía haberse despertado un ardiente deseo de trabajo y de paz, y luego continúa así:

«En efecto; para cualquiera que haya recorrido la Península en estos dos últimos años, no hay duda posible. Un abismo separa el presente del pasado hacia donde quiere conducir el partido del general Serrano y ese pasado no puede sostener una comparación con el presente. De 1874 acá, España ha sufrido una transformación que le honra. Bajo el punto de vista de la política, se ha implantado la disciplina; cada vez con mayor firmeza, en el ejército tan revoltoso en otro tiempo; el respeto de la ley y de la autoridad, vá haciéndose lugar en las costumbres; la concordia echa cada día mayores raíces en el corazón de los españoles; y España, como nación ha conquistado en el concierto europeo un puesto que no conocía antes.»

«Bajo el punto de vista económico, los progresos han sido considerables; los presupuestos se acercan al equilibrio que los antiguos partidos buscaban en vano; el comercio, la industria y la agricultura hacen cada día nuevas conquistas; los medios de comunicación se multiplican á cada paso, y los puntos más alejados de la capital se comunican con ella por medio de una red de ferro-carriles bien estudiada, hábilmente trazada, y cuya extensión es ya grande, y no cesa de aumentarse cada día.»

«Según los síntomas que se manifiestan en todas las esferas sociales, España está en vías de transformación, y no consentirá que se la pongan trabas en su obra. Sabe todo lo que debe al régimen bienhechor de que goza; quiere la paz digna en el exterior, la calma y el trabajo en el interior, porque no ignora el brillante porvenir que la espera bajo la dirección de un soberano liberal, cuya juventud y precoz inteligencia le aseguran una larga serie de progresos, y á la sombra de una Constitución que la garantiza de las sorpresas de la opinión, dejando, sin embargo, á ésta toda la libertad necesaria para su desenvolvimiento.»

«Lo que está pasando en la actualidad es una prueba de ello: el buen sentido de la mayoría de la nación, ha hecho ya justicia á las imprudentes tentativas de los falsos amigos del general Serrano y no dudamos que éste, mejor instruido de sus proyectos, se apercebirá bien pronto del riesgo á donde quieren conducirle.»

### Reunión en casa del Sr. Castelar.

Los amigos políticos de este ilustre orador, senadores y diputados, se reunieron anoche en su casa con objeto de oír la lectura y prestar su aprobación al Manifiesto electoral que dirigen á sus correligionarios.

Por unanimidad y sin discusión de ningún género fué aprobado este documento por los concurrentes Sres. Castelar, Maisonnave, Moreno Rodríguez, Gonzalez Encinas, Ortiz de Pinedo, Ziburru, Anglada, Martínez Pacheco y Martín de Ollas.

Se han remitido copias para su aprobación á los diputados y senadores ausentes señores Calzada, Güell y Renté, Vazquez Lopez, Celleruelo, Almagro, Fiol y Gil Berges.

*El Globo* considera el Manifiesto de trascendental importancia para la democracia de orden y gobierno, añadiendo que esta importancia es mucho mayor en los tiempos que corren, porque de nuevo se hacen afirmaciones convenientes á la patria, á la libertad y á la República, sin vacilaciones hacia derechas reaccionarias ni inclinaciones hacia izquierdas disolventes, comunistas y anárquicas.»

El Manifiesto se dará á conocer tan pronto como contenga las firmas de todos los individuos que componen la minoría republicana-gubernamental del Senado y del Congreso.

### Carta de París.

31 de Octubre de 1882.

Sr. Director de El Correo.

Pocos españoles de los que figuran en política, han hallado en Francia, en todo lo que va de este siglo, las simpatías que ha encontrado el señor duque de la Torre. Conocido personalmente como embajador en París, cuantas personas le han tratado, recuerdan con gusto su carácter franco y afable. El general Serrano fué embajador en París en tiempo del tercer imperio, época en que la corte de Francia había adoptado la rigidez del primero en las recepciones de las Tullerías. Ferruk-Kann vino en aquella época á visitar la corte de Napoleon III en calidad de embajador del Sah de Persia, y era de ver la sencillez oriental con que recibía nuestro embajador de España y su bellísima esposa al diplomático persa, que vino á ser en aquellos tiempos el *lion* de la sociedad parisiense. Después, cuantas veces ha venido el señor duque de la Torre á esta capital, tantas veces le han visitado las personas más notables de la política.

En su última visita á París, el presidente del Consejo de ministros, M. Duclero, fué á comer como un simple mortal á la estación del camino de hierro de Orleans, para despedirse de su amigo el general Serrano. Al nombre del duque de la Torre, y esto lo hemos visto personalmente, todas las puertas de los ministerios y de las oficinas se abren de par en par. No le faltan, por lo tanto, amigos en Francia al señor duque de la Torre, y si alguna periódico hace contraste á esta armonía de la opinión,

obedece á sentimientos bastardos y meramente personales.

El *Figaro* ha publicado una especie de biografía del general Serrano, copiada literalmente de un Diccionario que contiene tantos disparates como renglones.

Pero si la personalidad del ilustre duque de la Torre halla mercedamente las simpatías de los hombres políticos en Francia, su nueva política por lo contrario, tiene muchos contradictores. Hablamos de la formación de la izquierda dinástica, y de lo que se ha dado en llamar la *fórmula*, que es puramente un programa, por el cual se nos lleva sin necesidad alguna á un período constituyente.

No se puede aquí juzgar como en Madrid la nueva situación creada, pero se leen con extrañeza y asombro los escritos de los periódicos conservadores.

Aquí, á pesar del parecido político con España, infunde, como digo, gran desconfianza, todo lo que pasa; y por de pronto los fondos españoles bajan. El 4 por 100 ha perdido el curso de 64 por 100. Hace pocos días se vendía corrientemente el nuevo 4 por 100 á 64 3/4, hoy está á 63 1/2. Esta baja es enorme, si se consideran las esperanzas que todos los portadores tienen en el porvenir de nuestra hacienda, sino viene á estorbarlo la política. Este es el primer efecto que ha producido la idea de una nueva aventura política en España. Figúrense ustedes lo que sucederá si se llega á la práctica!

Lo que se debe apetecer es la conciliación, si esta es posible entre los hombres que disponen por su influencia de los destinos de ese país. Mas fácil es corregir un vicio constitucional ó conformarse á lo que la opinión indica, que no lanzarse á lo desconocido.

Todos los elementos de que se ha de componer la izquierda dinástica, se hallaban antes con el Gobierno, y no vemos razón alguna para que se hayan separado. No hablo de Salmeron y Zorrilla, porque estos hombres están y estarán siempre tan lejos del duque de la Torre como de Sagasta. Aunque la perspectiva de lo que está pasando en la República francesa pudiera haber modificado sus opiniones, estos señores se muestran tan irreconciliables ahora como antes.

En el Mediodía los temporales de aguas han desbordado los ríos y causado muchas desgracias. En el Oeste, se han desencadenado horribles tempestades, en el *Havre*, el *Treport*, *Dieppe* y otros puertos de mar, causando algunas muertes.—X.

### Nuestros vinos en Francia é Inglaterra.

La cosecha de vinos en Francia es muy escasa, así que los precios cada día adquieren más elevación.

Ha empezado en grande la exportación de pasas de Levante á Francia, creyéndose que la fabricación de vinos de esta clase ha de adquirir gran desarrollo.

Los vinos españoles muy solicitados y los precios á que se cotizan los vinos extranjeros en las principales plazas comerciales francesas son los siguientes:

En Marsella: Alicante, de primera, de 14 á 15, de 40 á 42 francos hectólitro.—Benicarló, id. id., de 40 á 42 idem idem.—Requena, id. id., á 40 id. id.—Idem de segunda de la misma graduación, de 28 á 30 id. id.—Idem de tercera de id., á 23 id. id.—Vinos italianos Scoglietti, de 13, de 43 á 44 id. id.—Napolitanos de primera, faltar.

En el Havre: vinos tintos de España, de 42 á 53 francos hectólitro.—Idem id. de Portugal, de 45 á 54 id. id.—Idem idem de Italia, faltar.—Madera de la Isla, según la edad, de 150 á 400 id. id.—Madera de España, según la edad, de 105 á 250 id. id.—Madera de otras procedencias, de 80 á 130 id. id.—Málaga, según la edad, de 110 á 230 idem id.—Oporto, de 150 á 400 id. id.—Pajarate, Malvasía, Rota, etc., etc., de 176 á 450 id. id.—Marsella de 100 á 180 id. id.

Inglaterra.—Durante los nueve primeros meses del año actual se recibieron en Inglaterra vinos por la cantidad de 11.640.835 galloones, de los cuales 6.762.379 fueron tintos, y 4.878.456 blancos.

De esta importación corresponde á España 1.005.849 galloones de tinto y 2.655.742 de blanco, habiendo aumentado la cifra del tinto sobre la correspondiente á igual período del año anterior, habiendo disminuido algo la cifra del blanco.

La cantidad total de vinos recibidos en el puerto de Londres durante el mes de Setiembre, ha sido de 388.675 galloones, de los cuales 241.301 han sido de tinto y 147.076 de blanco. Estas cifras son poco más de la mitad que las correspondientes á igual mes de los tres últimos años, marcándose perfectamente como ha disminuido la importación. Las cantidades que corresponden á España en dicho mes de Setiembre son 17.627 galloones de tinto y 93.703 de blanco, que hacen un total de 111.330 galloones, ó sea cerca de la tercera parte del total.

Los precios de los principales vinos españoles en el puerto de Londres son:

Jerez añejo superior, por pipa, de 85 á 200 libras.  
Amontillado, 60 á 150.  
Oloroso, 70 á 120.  
Pajarate, 100 á 105.  
Pedro Ximénez, 65 á 68.  
Manzanilla, 32 á 75.  
Málaga, por pipa, 17 á 35.  
Alicante, fino y añejo, 45 á 45.  
Idem común, 14 á 17.  
Tinto común español, 14 á 21.

### OFICIAL

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se adquirieran 150 ejemplares de la obra de D. Adolfo Herrera titulada *Medallas de proclamación y juras de los reyes de España*, con destino á las bibliotecas públicas y demás establecimientos de instrucción.

Otra dando las gracias á D. Fermín Canellas Lecades por su donativo de 60 ejemplares de su folleto *El Principado de Asturias*, á D. José María Ortega por el de seis de su obra *Prentuario de ortografía práctica con aplicación al dictado de las escuelas*, y á la Sociedad económica de Amigos del país de Sevilla por el de 100 ejemplares de cada una de las cuatro conferencias impresas hasta el día y explicadas en la misma Sociedad en el presente año.

ULTRAMAR.—Subsecretaría.—Publica la invitación que por conducto del ministro plenipotenciario de los Países Bajos en esta corte hace al director del Museo etnográfico de Leyden, para que con motivo de la Exposición que ha de verificarse en Amsterdam, las corporaciones y particulares que se propongan enviar al concurso objetos de la etnografía, lo puedan hacer gratuitamente, y manifiesta que por decreto de 2 de Mayo de 1877 se dispuso la concesión de una medalla á todos los que hicieren donativos de alguna importancia ó prestasen alguna otra clase de servicios de reconocida utilidad para el aumento de las colecciones de los Museos del Estado.

Conservatorio de Artes.—Relación de las patentes de invención concedidas por S. M.

Vacante.—La plaza de médico forense del partido de

Loja, provincia de Granada, distrito de la Audiencia de la misma.

**TELEGRAMAS.**

DE LA «AGENCIA FABRA»

**París 1.º**.—Corre el rumor de que el nuevo hoy de Tineo ha manifestado la intención de visitar en breve a Francia, rogando al ministro Sr. Cambon que dé cuenta al gobierno francés sobre el particular.

**Óporto 1.º**.—El periódico el Comercio de Porto publica hoy un artículo pidiendo que se termine cuanto antes el tratado de comercio entre España y Portugal, por convenir a los intereses de ambos países.

**Berlín 1.º**.—Ha sido disuelto el consejo municipal de esta capital.

**San Petersburgo 1.º**.—La coronación definitiva del Czar se ha fijado para el mes de Marzo de 1883.

**Roma 1.º**.—Los periódicos dicen que el resultado de las elecciones significa que el país quiere sostener al gobierno para garantizar el orden público.

Los últimos datos sobre los resultados de las elecciones, confirman una gran mayoría favorable al partido liberal que representa el actual gabinete.

**El Cairo 2.º**.—Solimandán y Mussadakhad, que ordenaron el incendio de Alejandría, han sido presos en la isla de Creta.

**Londres 2.º**.—El Times de esta mañana hablando de la misión que lleva a Egipto el embajador de Inglaterra en Constantinopla, lord Dufferin, dice explícitamente que la reorganización del Egipto no puede llevarse a cabo en nombre del sultán, ni estar basada en fundamentos tan inestables como los firmados de la Puerta.

En Turquía está produciendo muy mal efecto el menosprecio con que los órganos ingleses consideran los derechos de soberanía del Sultán sobre Egipto.

**París 1.º**.—El banco de Amsterdam elevó ayer su descuento de 4 1/2 a 5 por 100.

**París 2.º**.—Hoy se celebrará una reunión mixta de patronos y obreros para tratar de poner término á las huelgas.

Hay algunas esperanzas de llegar á un arreglo. La declaración que leerá el gobierno en la apertura de las Cámaras, sostendrá la necesidad de que el Parlamento apoye un poder fuerte que resista con éxito al socialismo.

**AL MENUDEO.**

Telegrafían de Barcelona á un colega que el proyecto del Fomento de las Artes de realizar en Madrid, por iniciativa de la clase obrera, una exposición nacional fabril y manufacturera ha causado allí muy buen efecto. Cooperarán seguramente al éxito del certamen el Fomento de la Producción nacional, el instituto industrial de Cataluña y la fabricación en sus distintos ramos, ya de trabajo manual, ya de labor mecánica.

Una comisión de la Sociedad de Escritores y Artistas estuvo ayer á depositar una corona en la tumba donde reposan las cenizas de nuestro inolvidable compañero D. José María del Campo y Navas y de D. Lucas Aguirre y Juarez.

Ha empezado á publicarse un nuevo periódico quincenal, *El Eco de la Clínica*, consagrado á las ciencias médicas. Lo dirige D. Santiago Cabezali y lo redactan los alumnos internos de la facultad de medicina.

Completamente restaurada, se ha abierto nuevamente al culto la capilla del Buen Consejo, sita en la real colegiata de San Isidro de esta corte.

Las obras de dicha capilla han de llamar poderosamente la atención de los inteligentes, pues á más de haber sido dorados sus adornos en la mayor parte y refrescados los demás, se ha estrenado un precioso comulgatorio.

La preciosa imagen de Nuestra Señora del Buen Consejo ha sido hábilmente restaurada.

La tabla superior del comulgatorio ha sido pintada por una señorita de nuestra aristocracia, que no cuenta diez y seis años.

Toda esta magnífica obra cristiana es debida á la piedad de un joven aristócrata, muy conocido en nuestra sociedad, y á la actividad de monseñor Isbert, presidente de la real iglesia.

Sucesos de anoche:

A las ocho y media iba un sugeto por la puerta de Alcalá, cuando parece se le acercaron otros tres, y trabándose de palabras, vinieron á las manos, resultando el primero de ellos herido gravemente de una puñalada que le dió uno de sus contrarios por la espalda, además de una herida que tambien le infirieron en la frente.

Este desgraciado fué conducido á la Casa de Socorro; se llama Juan de la Cruz Montoro, de veintinueve años de edad, soltero, de oficio jardinero, y dependiente que era de la granja denominada de Latánar, situada en el paseo de Melancólicos.

Los agresores se dieron á la fuga.

—A las nueve falleció en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, el albañil Antonio Martín, que estando ayer tarde á las tres y media trabajando en la obra en construcción de la casa núm. 5 de la calle de Mendizábal, se desprendió un ladrillo, dándole en la cabeza un terrible golpe.

Este desgraciado era casado y tenía dos hijos; su mujer hacia dos meses que la condujeron á su pueblo, por tener perturbada la razón.

—A las siete de la noche en el cuarto segundo de la casa número 3 de la calle de San Pedro Martín, se cometió un robo de alguna importancia.

Al regresar de paseo D. P. B. dueño de dicha habitación, se encontró con que la cerradura de la puerta de su despacho y la de la caja, que se encontraba en el mismo, habían sido completamente destruidas, hallándose, además, los muebles en completo desorden.

Los autores, que no debieron cometer el robo con mucha precipitación, se llevaron dos leontinas de oro, una fosforera de igual metal, dos botones de oro y perlas, 1.000 pesetas en plata, 5.000 en billetes del Banco de España, seis letras de San Fernando de California por valor de 5.000 francos, dos de 4 203 libras esterlinas cada una, tres de 4 205 y un talon de depósito del Banco Hipotecario por valor de 1.000 pesetas.

El robo se calcula en unos 8.000 duros.

El portero de la casa ha sido detenido.

El joven diputado D. José Sagasta, según telegrama que recibió anoche su familia, sigue mejorando.

Ayer se abrió al servicio público la estación telegráfica de Cañiza (Pontevedra).

Mañana, á las cuatro de la tarde, se reúne en el negociado de minas del ministerio de Fomento la Junta organizadora de la Exposición de minería.

Leemos en varios periódicos:

«El diario conservador *El País*, que hace un año viene publicándose en Madrid, desaparece del estadio de la prensa, uniéndose á *El Conservador*, que contará desde mañana con la inteligente redacción del primero de estos periódicos.

«El Conservador se publicará por la tarde, y será dirigido por el director de *El País*, D. Felipe Berdugo.»

«Ha regresado á Madrid, procedente de Alemania el diputado conservador Sr. Sanehez Bedoya.

«Cuatro órdenes militares asistirán á palacio

cuando se verifique el alumbramiento de la reina, y estarán representadas allí de la manera siguiente:

La de Santiago por los señores conde de Cepeda, decano-presidente del tribunal metropolitano y consejo de las órdenes, y marqués de Casa Irujo, en calidad de comendador mayor de León.

La de Calatrava por los señores condes de Puñonrostro, dignidad de obrero, y de Superunda, consejero de las órdenes.

La de Alcántara por los señores marqués de Ovico, comendador mayor de ella, y duque de Maqueda, dignidad de clavero.

Y la de Montesa por los señores marqués de Benemejías de Sistollo, consejero, secretario general de las órdenes, y D. Bartolomé Velazquez Gaztelu, antiguo fiscal que fué del consejo.

Segun dice un periódico de Valencia, desde hace algunos días los trenes mixtos desde aquella capital á Alfafar y Castellon han sido apedreados, resultando herida últimamente una viajera.

Anteriormente fueron hechos dos disparos que no causaron más que la natural alarma.

Leemos en *El Globo*:

«Con motivo de las apreciaciones contenidas en una carta dirigida á un periódico de Valencia, surgió ayer, en un centro de ilustración y reveso, entre su autor y la persona á quien en la carta se aludía, un lance personal, que aún esta madrugada continúa pendiente y encomendada su solución á amigos de uno y otro.»

Parece hallarse comprobada la existencia de la flojera en la provincia de Barcelona.

Así lo dice un periódico de aquella capital, añadiendo que la inspección ha determinado focos en los términos municipales de Tordera y Fogas, limitrofes de aquella provincia con la de Gerona, y que si no se adoptan medidas para evitar el contagio será indudable la pérdida de la riqueza vitícola.

Hemos visitado el colegio elemental y preparatorio para las señoritas que sigan el Magisterio, establecido en la calle del Prado, núm. 7, segundo derecha, y dirigido por la señorita doña Concepción Gomez y Garcia.

Las condiciones higiénicas del local, lo abundante del material necesario para la enseñanza, y sobre todo, la ilustración y dotes morales de la joven maestra que lo dirige, son una garantía para las madres de familia que tengan que delegar la delicada misión de educar á sus hijas.

La sociedad española de Ciencias Antropológicas celebrará en la próxima semana una velada literaria para honrar la memoria de su antiguo presidente el ilustre doctor Velasco, cuya reciente muerte llora la medicina española.

En el presidio de San Agustín de Valencia, un penado procedente del ejército y á quien se le procesó por faltas cometidas en el servicio, intentó asesinar á otro joven estudiante de farmacia, á quien sólo faltaban dos meses para cumplir su condena, infiriéndole con una faca dos heridas en el cuello y tres en la cabeza, todas graves.

Pudo detenerse al criminal, quien mostró gran resistencia antes de ser desarmado.

El baron Des Michels, recientemente nombrado embajador de París en España, en reemplazo de M. Andrieux, pertenece hace bastante tiempo á la carrera diplomática, por más que no ha ocupado nunca puesto más importante que el que se le confió en Bucharest.

Es hijo de M. Des Michels, antiguo profesor de historia en el colegio de Enrique IV, autor de un libro de *Historia de la Edad Media*, que ha servido largo tiempo de texto.

Habiendo obtenido del emperador Napoleon III autorización para usar el título de baron concedido á uno de sus tios, el general Des Michels, el joven diplomático casó con la hija del conde de Las Cases. M. Des Michels tenía dos hermanos: uno consejero de Estado y otro doctor en medicina muy reputado.

Continuó anoche en el círculo democrático-monárquico la discusión relativa al «Sufragio universal».

En su rectificación, el Sr. Gonzalez Sangrador sostuvo la necesidad de limitar el derecho electoral, no concediéndolo á los que no sepan leer y escribir; pues, en su concepto, las reformas democráticas deben plantearse lentamente.

Entiende el Sr. Vincenti, por el contrario, que el sufragio universal es un dogma democrático; que el saber leer y escribir no es signo de ilustración política.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

En sesión extraordinaria, ha acordado la junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas publicar un *Boletín*, órgano de aquella corporación, que será repartido gratis á los individuos que la componen.

Tambien, y por iniciativa del Sr. Nuñez de Arce, la junta tomó un acuerdo de interés, relativamente á los intereses morales de la prensa periódica.

Los efectos negociados en la Bolsa de esta corte durante el mes de Setiembre último ascendieron á las siguientes cifras:

Renta perpetua del 3 por 100, 34.648.000 pesetas. Amortizable al 4 por 100, 9.156.500. Perpetua interior, 5.878.500. Exterior, 664.000. Obligaciones de ferro-carriles, 1.523.500. Billetes hipotecarios de Cuba, 1.481.500. Deuda del personal, 10.000. Acciones de obras públicas, 20.500. Total, pesetas, 53.382.500.

En la junta general celebrada anoche por el Círculo de la Juventud, quedaron constituidas las mesas de las secciones en la siguiente forma:

Sección de ciencias morales y políticas.—Presidente, D. Eligio Callejas.—Vicepresidente 1.º, don Luis Diaz Moren.—Idem 2.º, D. José García Lopez.—Secretario 1.º, D. Tomás del Rosario.

Sección de literatura y artes.—Presidente, don Emilio Ferrari.—Vicepresidente 1.º, D. Antonio Corton.—Idem 2.º, D. Eduardo Vincenti.—Secretario 1.º, D. Rafael Torromé.

Sección de ciencias físicas y naturales.—Presidente, D. Joaquin Omedilla.—Vicepresidente 1.º, D. Juan Gonzalez de San Romá.—Idem 2.º, don Luis Sirvent.—Secretario, Sr. Cosin y Arnao (don Arturo).

Dice un colega:

«Anoche á última hora, decíase que habia sido robado el coche-correo de uno de los trenes franceses que venían á España.

«Parece que el robo se cometió entre París y Orleans, habiendo sido extraídos varios certificados y pliegos de valores declarados.»

De *La Correspondencia de la mañana*:

«El Tiempo se empeña en hacer creer al público que ejerce una influencia avasalladora en el ministerio de Fomento, la Institución Libre de Enseñanza. Y cita nombres, como autores de trabajos oficiales, cuando la verdad es, que esos trabajos son obra de los funcionarios de aquel departamento.»

En breve comenzarán las oposiciones á las cátedras vacantes en la Universidad de la Habana y en el Instituto de Puerto-Rico.

En Valencia ha sido preso un sugeto por haber falsificado una escritura de venta de bienes por valor de 1.500 duros. Titulábase curador del dueño de dichos bienes, y el verdadero curador delatado el hecho á la autoridad.

**EDICION DE LA NOCHE.**

**Consejo de ministros.**

Ante la gravedad que presentan los trabajos del socialismo en Francia, de que tienen noticia los lectores de *El Correo*, el gobierno español no podría permanecer indiferente, pues si bien, por fortuna, en nuestro país tales utopias no se hallan arraigadas, sin embargo, habrán de dictarse las medidas de precaución que aconsejan los intereses generales de la nación; actitud, por otra parte, que han adoptado todas las naciones europeas, incluso Suiza, donde hasta ahora los revolucionarios preparaban impunemente sus maquinaciones.

Este ha sido el asunto principal de los Consejos celebrados esta mañana en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey, y despues en la secretaria de Estado.

Tambien se ha tratado de la cuestión de Egipto, y de las elecciones en Alemania.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de haberse ya incoado gran número de causas en los nuevos juzgados de instrucción, manifestando que en 1.º de Diciembre próximo funcionará por completo la nueva organización judicial.

Al efecto, el Consejo ha acordado el nombramiento de algunos presidentes de la Audiencia de lo criminal, habiendo sido propuestos los agraciados por el Tribunal Supremo, de acuerdo con lo informado por los presidentes de las Audiencias territoriales.

Esta combinación no ha podido quedar ultimada por tratarse del nombramiento de setenta y cinco magistrados.

Ha vuelto á hablarse de la provision del arzobispado de Sevilla, siendo el más indicado para ocupar dicha Sede el Sr. Urquinaona, obispo de Barcelona, en cuyo caso seria reemplazado por el obispo de Cádiz, y á esta vacante iría un canónigo de Zaragoza.

El ministro de Estado dió cuenta de las comunicaciones que ha recibido del gobierno inglés sobre la entrega á las autoridades españolas de los cabecillas cubanos Sres. Maceo y Rodriguez, entrega que ha sido calificada de indebida por el ministro inglés.

El Gobierno ha acordado que no proceda la devolución de aquellos cabecillas.

El de Marina participó á S. M. haber llegado á Cagliari la fragata *Cármen*; á Mahon la *Concepcion*; reemplazando en Port-Said á la *Zaragoza* la goleta *Concordia*.

En la reunion que celebraron los ministros en Estado, ocupáronse más preferentemente de los trabajos de la izquierda, guardando por cierto los consejeros de S. M. gran reserva sobre su opinion en dicho asunto.

Despues de aprobarse un expediente de Gobernación, relativo á la reposición de un teniente de alcalde, terminó próximamente á la una este segundo Consejo.

El Sr. Albareda no asistió por no haber regresado aun de la cacería donde se encuentra.

**ASUNTOS EXTERIORES.**

**Movimiento anarquista.**

El anarquismo en Francia anda ya de capa caída. Los periódicos muestran á la opinion casi completamente tranquila, y á los anarquistas sobrecogidos por la persecución, y los telegramas no hablan ya aloradamente de nuevos atentados.

He aquí las pocas novedades que encontramos:

El *Progrés* dice que se ha descubierto una cantidad de dinamita en Neuville.

Ha sido preso en su domicilio de Fontaines-Sur-Saone, un individuo sospechoso llamado Duivon. Registrada la casa, se encontraron materiales para la fabricación clandestina de dinamita y productos peligrosos.

Ha sido suspendida de orden judicial la publicación del órgano anarquista *L'Etandard Revolutionario*.

Han sido presos en Lyon, bajo inculpación de asesinato, siete anarquistas (de diez y ocho á treinta y tres años), que tomaron una parte muy activa en los últimos acontecimientos de Montceau.

La *Agencia Havas* trasmite el rumor de que un grupo de socialistas ha adquirido la propiedad del viejo castillo de Wyden, cerca de Winterthur, donde han celebrado ya varios congresos los socialistas alemanes.

Los nuevos propietarios, entre los cuales hay un suizo, tiene el propósito de instalar en el Castillo un establecimiento central de publicaciones socialistas.

El rumor ha producido algun efecto en Berna, y las autoridades suizas, á cuya jurisdicción pertenece el Castillo de Wyden, toman las medidas oportunas para evitar compromisos y disturbios, pero se encuentran maniatadas en su acción porque con los socialistas extranjeros que van allí á perturbar el orden, se encuentra un suizo cuyos derechos están garantidos por la Constitución.

**Egipto.**

Aunque no con la premura y con la precisión que la impaciencia de Francia desearia, los asuntos de Egipto parece van á salir ya de aquel estancamiento en que la natural prudencia de Inglaterra la han tenido durante mes y medio.

Ya hemos dicho que el gabinete británico habia mandado á Egipto á lord Dufferin, embajador inglés en Turquía, con amplios poderes y sobrada libertad de acción para que, con ayuda del cónsul general, Mr. Malet, arreglara en el plazo más breve posible todo lo concerniente á la administración política y financiera del khedivato, en cuanto haya de depender de Inglaterra.

No tenemos espacio para hacer consideraciones sobre este nombramiento; pero dados los antecedentes de habilidad, tacto y amor á su patria de lord Dufferin, claro es que las soluciones que proponga á su gobierno han de inspirarse en estos sentimientos en primer lugar, aunque en el segundo atiendan en lo posible á los intereses franceses, que es el verdadero punto negro que en la cuestión de Egipto se le ha presentado á Inglaterra.

No hay noticias nuevas sobre las negociaciones

que han comenzado ya, conforme anunciamos, entre los gabinetes presididos por Mr. Gladstone y M. Duclerc, porque á esta fecha Francia no ha elegido entre las dos soluciones propuestas por Inglaterra: la de sustituir el control por una comisión internacional, ó por una intervención unipersonal.

La prensa inglesa, pero especialmente el *Times*, defiende y preconiza esta última forma, pero como esa intervención unipersonal en la administración de Egipto habia de estar á cargo de un inglés, claro es que las potencias que tienen intereses en aquel país, pero principalmente Francia no podría aceptarla sino encontrando garantizados sus derechos por convenios particulares con Inglaterra.

Segun ha declarado en la Cámara de los Comunes sir Carlos Dilke, subsecretario de Estado, «Inglaterra no tiene á esta fecha ningún tratado, pacto ni alianza con ninguna potencia en nada que se refiera á Egipto;» pero casi no tenemos duda que algo de esto que no tiene todavía Inglaterra, tendrá que celebrar con Francia para que pueda prevalecer la intervención unipersonal.

Los periódicos franceses comentan mucho un incidente ocurrido en el Cairo. Desde el establecimiento del condominio anglo-francés, hasta la insurrección militar, los interventores asistían por derecho propio y con voz y voto á los Consejos de ministro. En el último celebrado en el Cairo, el interventor francés recibió el orden del día, pero sin invitación formal de asistencia. Pidió explicaciones al gobierno del khedive, y este le contestó que el interventor francés no podía concurrir ya al Consejo, porque fundábase el derecho á concurrir en un convenio doble anglo-francés, y habiéndose retirado el interventor inglés, el francés habia perdido su derecho.

La teoría es nueva, y promete algun calor en la discusión de ella, pero por lo pronto, este es el primer hecho que demuestra en la práctica que Inglaterra y el gabinete egipcio consideran destruido el *statu quo ante bellum*.

**Proceso de Arabi.**

El siguiente párrafo de una carta dirigida por Arabi al corresponsal del *Times* en el Cairo, expresa bien la situación de ánimo del ex-dictador egipcio:

«Si no tuviera la seguridad de demostrar palpablemente mi inocencia, hace mucho tiempo hubiese procurado ponerme á salvo en cualquier país vecino ó en la misma Inglaterra, asilo seguro de tantos refugiados.»

El abogado Broadly se encargará definitivamente de la defensa de los ocho prisioneros, Arabi, Alí-Fehri, Abdelal, Toulba, Osman-Fauzi, Jacoub-Sanis, Rifaat-Bey y Abon.

El *Daily-News* y el *Times* escriben que el gobierno egipcio debe limitarse, sea cualquiera la sentencia del tribunal, á aplicar á Arabi la pena de destierro.

**Italia.**

No es posible clasificar todavía el resultado de las elecciones, porque no se tienen noticias exactas más que de 65 colegios de los 135 que hay; pero se sabe que la gran mayoría de los elegidos es ministerial.

Todos los individuos del gabinete que pertenecen á la Cámara de diputados, han sido reelegidos, y algunos en varios distritos, como Depretis, que ha resultado con mayoría de votos en dos circunscripciones, y Baccarini en cuatro.

Han tomado parte en las elecciones las tres quintas partes del total de electores.

La mayor parte de las abstenciones se deben á las tempestades y tormentas que reinan en casi todas las provincias italianas.

Las inundaciones son generales. Todos los rios de mediana importancia se han desbordado y causado grandes estragos, pero especialmente el Ródano, que se ha salido de madre por Saint-Gilles, Vallabregues, Comps y Beaucaire, interrumpiendo las comunicaciones y devastando los campos.

En el Sudeste las inundaciones y las tormentas no han sido menos terribles y causado menos averías. Se organizan suscripciones en varias capitales de Italia para socorrer á los inundados.

El 25 del pasado se procedió á la apertura del testamento de Garibaldi.

El documento encerrado en un sobre con cinco sellos de la cruz roja que tiene esta inscripción: *Overcome evil by good*, (vencer el mal con el bien) contiene catorce disposiciones autógrafas, de las cuales trece se refieren á la repartición de sus bienes, y una á la cremación de su cadáver.

Dice así: Mi cadáver será incinerado con maderas de Caprera, en el sitio que ya he indicado, y con ayuda de horquillas de hierro. Mis cenizas se encerrarán en una urna de granito, que se colocará en la tumba de mis hijos, bajo las acacias que hay allí. Mis despojos mortales se cubrirán con la camisa roja, dejando la cara al descubierto. La cabeza del féretro ó canilla de hierro corresponderá al Norte, y los pies á la horquilla. Los pies y la cabeza de la canilla se asegurarán con cadenas de hierro.

No se dará parte de mi muerte al síndico ni á nadie, hasta que haya terminado la cremación.»

**A «La Tribuna»**

Sin duda nuestro colega democrático ultramarino no leyó bien la reseña por nosotros publicada anteanoche y copiada textualmente por casi toda la prensa, acerca de la reunión y constitución de la Junta para arbitrar socorros en Cuba y Filipinas á las víctimas de los ciclones.

Si *La Tribuna* se hubiera tomado este trabajo, hubiera visto que el señor ministro de Ultramar citó á su despacho á todos los diputados y senadores de Cuba, á los consejeros de Filipinas y á algunas personas más de notoriedad, confiándoles en absoluto la misión de formar la Junta, y una vez constituida ésta, proporcionarle todos los medios necesarios para activar la recaudación de fondos.

De dicha junta forma parte el respetable diputado cubano Sr. Betancour, y no dudamos que no le negará *La Tribuna* la representación que de su partido tiene en la misma.

Por otra parte, anoche dijimos que la junta ha acordado hacer un llamamiento á la prensa, y por lo tanto son infundados los cargos que *La Tribuna* hace al Sr. Leon y Castillo, completamente ageno, repetimos, á las resoluciones de la misma.

No lo son menos los que se refieren á la comisión de la exposición de Amsterdam, de cuya constitución y trabajos puede enterar *La Tribuna* el citado Sr. Betancour, así como tambien otros distinguidos sabios y americanistas.

La protesta de *La Tribuna* no tiene, pues, fundamento, y nos place que como nosotros coadyuve

al buen resultado de la suscripción nacional para nuestros hermanos de Ultramar.

Segun los periódicos recibidos hoy de la Habana, el oro, en la fecha á que alcanza este correo, abrió á 92 por 100 y cerró de 91 á 91 1/2 por 100.

Continúan llevándose á cabo en Barcelona algunos embargos.

La subasta de los efectos embargados celebrada en San Andrés de Palomar se declaró desierta, presentando los industriales una protesta, que fué admitida.

El Sr. Comas, senador demócrata y amigo del Sr. Montero Rios, ha firmado esta tarde la fórmula.

En el salón de Conferencias se ha dicho también que había firmado el Sr. Barroeta, pero de este rumor no respondemos nosotros.

Hemos tenido el gusto de asistir esta tarde á la audición del pianista francés M. Alphonse Thibaud que se ha verificado en el Conservatorio ante una numerosa é inteligente concurrencia.

El célebre pianista, en la ejecución de las obras de Beethoven, Chopin, Schumann, Mendelssohn, Ritter, Rubinstein y Gottschalk, ha demostrado poseer gran ejecución y mucho gusto, que han merecido entusiastas aplausos.

Por la Casa de la Moneda se han entregado hoy en el Banco de España 330.240 pesetas en oro y 133.704 en plata.

El doctor Encinas ha hecho hoy, con toda felicidad, una delicada operación en la garganta á nuestro muy estimado amigo D. Benito Rodríguez Bastista.

En cuanto se manifieste al ministerio de Ultramar por los de Hacienda y Fomento, la participación que los expositores peninsulares han de tener en la Exposición colonial de Amsterdam, y la cantidad con que á sus gastos contribuya el Tesoro de la Península, el ministro de Ultramar pondrá á la firma de S. M. el decreto ampliando el número de individuos que componen la comisión española para el referido certámen.

Las dos terceras partes de los pueblos en que van á instalarse las nuevas Audiencias de lo criminal tienen ya arreglados por completo los locales.

El príncipe de Gales está negociando la compra del castillo de Decside, hermoso edificio que reemplaza su actual residencia de Abergeldie. El castillo de Abergeldie es de la reina Victoria, y aunque está viejo é inhabitable, la reina no quiere que se transforme quitándole su aspecto romántico.

Sucesos de hoy:

Esta mañana á las doce se dió cuenta al juzgado del Congreso, de que en el Parque de Madrid, sitio conocido por el Cerrillo, se hallaba un hombre ahorcado pendiente de las ramas de un pino. Personado el activo juez de dicho distrito, Sr. Fonseca, con el activo Sr. Romero, en el sitio designado, encontraron al suicida que representaba unos veinticuatro años. Vestía pantalón y americana de lanilla clara, chaleco de Bayona, otro de lana oscura, camisa blanca y corbata negra, sin documento ó indicio alguno por el que pudiera identificarse su persona.

—A las once de esta mañana fué hallado en la Ronda de Segovia, el cadáver de una mujer, la cual se cree falleció repentinamente y que no ha podido ser identificado.

—A la misma hora tuvo la desgracia de caerse desde el piso tercero á la calle un joven de quince años que trabajaba en la casa en construcción número 26, de la calle de Mendizábal, ocasionándose heridas gravísimas en la cabeza y la fractura de una pierna, siendo conducido á la Casa de Socorro en la que ha fallecido esta tarde.

—En la calle de Embajadores, riñeron á las cuatro de esta mañana dos hombres, acometiéndose con las navajas. Los dos resultaron heridos, siendo llevados á la Casa de Socorro.

—Esta tarde á las cuatro han reñido dos presos en la Cárcel del Saladero, resultando uno de ellos herido.

Adela Ruiz y el capitán Mayet.

Más de veinte mil personas han presenciado esta tarde la ascension del globo del Sr. Mayet, á quien en España se ha dado un ascenso el domingo último.

La heroína de la tarde fué la señorita D. Adela Ruiz de Miguel.

Rubia, pero no una rubia espiritual sino de azules, inteligentes y atrevidos ojos; de regular estatura; de modales desenvueltos y de conjunto simpático, Adela Ruiz, colocada en primer término y desde muy temprano alrededor de la valla que separaba á los espectadores del punto donde había de hincharse el globo, no hay para qué decir que atraía las miradas de todos los concurrentes.

A cuantas personas se le acercaban á preguntarle si tenía miedo, la intrépida aeronauta contestaba con la sonrisa en los labios.

—Como hace tanto tiempo que lo tengo pensado, me encuentro completamente tranquila.

Algunos médicos y otros que ejercían de tales en aquellos momentos pulsaron (con los guantes puestos) á nuestra heroína, y segun su dictámen el organismo no había experimentado sensación alguna.

A todo esto el público se impacientaba porque había pasado la hora señalada en los carteles; pero el capitán, afortunadamente no tardó en presentarse de frac, corbata y guantes de color, y en seguida dió principio la operación de hinchar el globo, de la cual hacemos gracia á nuestros lectores porque ya otras veces hemos dicho en qué consiste.

Adela entretanto que vestía traje de hábito del Cármen y sombrero negro, cambió los guantes que hasta entonces llevaba del mismo color del vestido por otros negros, entregó el manguito á una criada y empezó á despedirse de sus conocimientos. Besó á las señoras y estrechó afectuosamente la mano á los caballeros, y como una parte del público que hasta entonces no se había apercibido del sitio donde la intrépida aeronauta se hallaba, pudiese su presentación en la pista, la simpática heroína subió encima de una silla, y agitando su pañuelo saludó á la numerosa concurrencia que la recompensó con una salva de aplausos.

Una vez hinchado el globo, desaparece de la escena Mayet, y al poco rato vuelve vestido de marino con pantalón blanco, camiseta azul y fajín encarnado con botas de oro.

Ya está colocada la cesta donde ha de ir la heroína de la fiesta; Mayet dá una vuelta alrededor de su globo y saluda al público; momentos de temerosa expectación en éste porque, la verdad, la inmensa mole que ha de conducir á los aeronautas es poco tranquilizadora.

—¡Atención!—grita fuertemente el capitán-comandante Mayet.

Nueva despedida de Adela y nuevos aplausos del público.

Ya está la intrépida aeronauta dentro de la cesta, al parecer no tan tranquila como en un principio (dicho sea esto sin que tratemos de amenguar su valor). Nuevos gritos del capitán y despensa del consabido *Adios tierra*, parte con gran velocidad el globo, objeto de la curiosidad y de las miradas de todos.

A veinte ó treinta metros de altura, el capitán, pendiente por los pies del trapezio, se desliza de nosotros y su intrépida compañera, á quien Mayet había regalado un bonito ramo de flores, nos lo enseña desde arriba agitando con la otra mano su pañuelo.

Mayet se reunió muy pronto con su compañera dentro de la cesta, y juntos se perdieron de vista á los cinco minutos.

Tres ó cuatro después el globo empezó á descender en dirección del barrio de Salamanca, yendo á caer en la calle de Jorge Juan esquina á la de Claudio Coello, sin que los aeronautas sufrieran contratiempo de ningún género, á pesar de que el globo quedó prisionero entre el ramaje de los árboles.

Mientras el globo andaba por los aires supimos que la señorita cuyo valor y serenidad admiraba todo el mundo, es natural de Palencia; que su familia vive actualmente en Soría é ignora en absoluto el acto de arrojo é intrepidez de su hija; que esta se halla en Madrid accidentalmente, y por último, que un joven, á quien ha venido recomendada ha tratado en vano de disuadirla queriendo ahorrar un disgusto á la familia de la aeronauta.

Desde la calle de Jorge Juan por la de Serrano hasta la de Villanueva, donde nuestra heroína subió en un coche de plaza, acompañada de dos caballeros, la gente la llevaba en triunfo por entre un sinnúmero de coches particulares, tranvías, carros y toda clase de vehículos cuya circulación se interrumpió por espacio de diez minutos.

Nuestro amigo Comenge, que el domingo último subió en el globo en compañía del capitán Mayet, ha escrito un folleto, que esta tarde se vendía en el Retiro, titulado *Media hora en el Cielo*.

¿Qué título le hubiera puesto si en vez de Mayet hubiera tenido por compañera á la simpática heroína de esta tarde?

BALANCE DEL DIA.

Mientras los políticos del salón de Conferencias se ocupaban de poner comentarios al carácter de las conferencias de que hablan los periódicos de la mañana (cuyo relato nosotros también hacemos en primera plana para no perder el hilo de los sucesos) á los acuerdos del Consejo de hoy y al desarrollo mayor ó menor que pueda alcanzar la izquierda, un público numeroso é inocente ocupaba las avenidas del Prado para presenciar la ascension del globo de M. Mayet, que nosotros también hemos visto, muy admirados, de que haya quien se meta en la izquierda, esto es procedente de la derecha, pero más admirados aún de la intrepidez de la joven Adela Ruiz de Miguel, que muy contenta, al parecer, iba saludando, muy gentil, al numeroso y embelesado concurso.

De las conferencias que se relatan, la más importante nos parece á nosotros que ha sido la celebrada, en efecto, ayer tarde entre los Sres. Sagasta y Navarro y Rodrigo, sin que tengamos noticia de que hoy vaya á celebrarse otra entre los Sres. Navarro y Rodrigo y Montero Rios.

De la primera nada sabemos con precisión y con pormenores, pero como el Sr. Navarro y Rodrigo no oculta sus impresiones, su actitud es la que ya hemos dicho, bien enterados, en otras ocasiones; y si algo hay que añadir, es que la fórmula, por lo que es y significa, de marcar algún movimiento en el Sr. Navarro y Rodrigo, lógica y naturalmente más ha de marcarlo á la derecha que á la izquierda.

Del Consejo de ministros ya hablamos con detalles en capítulo aparte, mereciendo singular atención el caso de la captura de Maceo, por el carácter que se le ha dado en el Parlamento inglés.

El cabecilla Maceo, deportado cubano, se fugó, como es sabido, á Gibraltar, pero no pudo entrar en esta plaza, porque se le rechazó como indocumentado; y entonces al retroceder y estando ya en territorio español, entre la Línea y Algeciras, sin que mediara entrega ni error de la policía inglesa, fué detenido por la policía española.

Esto es lo que hemos oido por conducto respetable, y lo que sospechamos se habrá contestado al gobierno de Inglaterra.

En cuanto al desarrollo que pueda alcanzar la izquierda, se trabaja con ahínco por recoger las firmas que se puedan, y para este fin no se perdona medio legítimo alguno, estando, en esto desplegando el señor duque de la Torre una gran actividad.

Así y todo, no creemos que las firmas de diputados y senadores efectivos, vayan á ser muchas, si bien nos parecen cotizables en primer término y de mayor alcance, las que han puesto los Sres. Montero Rios (D. Eugenio y D. José), Gasset y Artime, Becerra, Comas, Aguilera, Polanco, García San Miguel y Alsina, no habiendo de esta clase ninguna más que nosotros recordemos, aunque parece segura la del Sr. Mosquera, único sobre el cual vá á influir el comité central, cuando se reuna; porque unos como los Sres. Montero Rios, Becerra, Gasset y Artime, Alsina, García San Miguel, Polanco y Aguilera, ya han firmado, sin esperar para nada vena ni consejo de comité alguno, y otros como los Sres. Martos, Romero Giron, Merello y Canalejas, aunque por razones diversas, diga lo que quiera el comité, parece que no firmarán; á lo menos por ahora.

Pues bien; 10 ó 12 demócratas que vienen de la república ó de fuera de la dinastía á la legalidad, decimos nosotros, que no debían obstinarse en mantener la fórmula constitucional acordada, contra todo lo que significa el duque de la Torre (disputado á reformarla segun se dice), contra todo lo que representa el Sr. Moret, contra todo lo que vale el general Lopez Dominguez, y contra todo lo que deben simbolizar los elementos desperdigados del partido constitucional que han contraído ó puedan contraer el compromiso en cuestión; porque si bien es verdad que el Sr. Montero Rios tiene la fuerza de ser el creador, los demás elementos tienen la conciencia de los coadyuvantes indispensables.

Y además porque los radicales y demócratas no han contestado todavía satisfactoriamente ni en la prensa ni fuera de la prensa, á los argumentos que

se les han hecho sobre el peligro de plantear bajo un gobierno de sus ideas la reforma constitucional.

Hasta ahora todo lo que han dicho estos elementos, es que el Sr. Comas es un visionario malicioso, que exagera, y que no habría peligro en llevar, el art. 77 que declara de nuevo como Rey legítimo de España á D. Alfonso XII, ni en traer los artículos 110, 111 y 112, que tratan del procedimiento para realizar toda reforma constitucional, que prescriben imperativamente, para esta obra, el período constituyente, y que dan el voto al Rey, aunque ahora no será más que por seis meses, para que no use en el interin de su prerrogativa.

¿Qué vale esto? han dicho los doctores de *El Imparcial* y de *El Norte*. ¿Acaso la reforma no se discute bajo la salvaguardia de la actual Constitución, conforme á la cual el Rey puede suspender, disolver, cambiar de gobierno y usar de todas sus prerrogativas?

Y nosotros replicamos: Sí, la prerrogativa queda libre, pero el prestigio de la Monarquía no; porque si ya está consentida la legitimidad del Rey, volver sobre ella no es para afirmarla, sino para removerla, contra todos los propósitos de los innovadores, que nosotros tenemos por rectos y patrióticos.

Y lo propio puede decirse de los artículos 110, 111 y 112, que de fijo no emplearía en caso alguno un gobierno del duque de la Torre, demasiado lo sabemos, pero que, por lo que pueda tronar en el porvenir, lo mejor y más seguro es borrarlos en absoluto.

Descendamos si no á la realidad, que es como la gente se entera más pronto.

Por ejemplo, los artículos 110, 111 y 112, con un gabinete Cánovas, serían letra muerta; con un ministerio Sagasta, no serían posibles; pero con gobiernos democráticos, por monárquicos que fuesen, podían ser peligrosos.

¿Que no los emplearían los radicales para ciertos fines, lo creemos nosotros con toda sinceridad, con tanta más sinceridad cuanto que tenemos la evidencia, cansado como todo el mundo está de agitaciones, deseados todos de paz y anhelando vivir quietos en la legalidad, de fijo que una vez en el gobierno los demócratas serían quizá más autoritarios que el Sr. Sagasta y que el mismo Sr. Cánovas. ¿Pero entonces, á qué ese empeño en conservarlos?

Además, ¿no dicen los demócratas que van á hacer la reforma constitucional por métodos ordinarios, ni más ni menos que hizo el Sr. Cánovas la Constitución de 1876? Pues esto si quiere decir algo, es que la escuela democrática se aparta también de uno de los principios capitales, que siempre defendió, que era y que es el de hacer las reformas constitucionales solo por el intermedio de un período constituyente, convocando previamente y *ad hoc* el cuerpo electoral.

Este principio está, por lo que se ve, abandonado. Se prefiere, con buen sentido, el método inglés, el método del Sr. Cánovas, el método de que las Cortes con el Rey pueden hacerlo todo. Pues bien, si por procedimientos ordinarios se pueden hacer reformas constitucionales, ¿qué falta hacen los artículos 110, 111 y 112?

Si andando el tiempo, los demócratas, además de la que proponen ahora, quieren otra reforma constitucional, ya saben el camino; el que ahora quieren emplear: venir á unas Cortes ordinarias, plantear la nueva reforma y obtenerla si tienen votos y la sanción del Rey. ¿Por qué entonces la obstinación de defender, contra toda razón, toda justicia y toda lógica los artículos referidos?

Por si acaso no tienen tema para mañana, ya se lo ofrecemos á *El Imparcial* y á *El Norte*, que no sería ocioso contestasen á las precedentes preguntas.

Y con esto queda por hoy rematada la función. Entre las reformas que en el procedimiento civil vá á introducir la Cámara francesa, hay una, segun indica hoy el telegrafo, que es curiosa: Los litigantes podrán defenderse, en adelante, sin necesidad de abogados.

Segun nuestras noticias no se ha acordado aun la provision de las Sedes vacantes, y son por tanto meras hipótesis las combinaciones de que se ocupan algunos periódicos.

Un telegrama de Cuenca, recibido esta tarde, participa que los andamios de las obras para construcción de la nueva audiencia, en aquella capital, vinieron al suelo causando la muerte del arquitecto D. Joaquín Verdú y lesiones á dos operarios.

Terminadas las elecciones en Italia, con un gran triunfo para la política liberal, pero prudente, de Depretis.

Los valores, firmes.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE NOVIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 3 p. 100 int. c., Ob. Municip. de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, VRES. COMERCIALES, A. B. de España, etc.

Paris, á ocho dias vista, 491. Londres, á 90 dias vista, 4725.

Resumen.

La mucha demanda de papel al contado que se observa en estas dos ultimas reuniones de Bolsa, despues de haber desaparecido ciertos temores que se abrigaban con respecto á las liquidaciones pendientes á fin de Octubre, hace que los valores se coticen con firmeza.

En la reunion de esta tarde, se han hecho bastantes operaciones como podrán ver nuestros lectores. El 3 por 100 al contado se ha cotizado á los cambios de 28'47 1/2, 42 1/2, 37 1/2, 35, 40, 50 y 45, y á fin del corriente, á 28'65, 72 1/2 y 67 1/2 y en observaciones, á 28'55. El 4 por 100 perpetuo, á 65'40, 25, 35 y no publicada, á 65'35.

El 4 por 100 perpetuo exterior, 64'95, 65 por 100 y 64'95. Único cambio de ferros, á 56'60. El 4 por 100 amortizable, á 78'25 y 30. Los billetes de Cuba, á 88'90, 80, 85 y 90, si bien quedan ofrecidos á 88'95.

Sieta enteros ha ganado el Banco de España, pues de 400 por 100 y 398 que se ha cotizado hoy, se indican en la casilla de observaciones para mañana á 405 por 100.

Bolsa.

A las cuatro y media.—3 por 100 contado, 28'45; fin de mes, á 28'55. Cambios sostenidos.

TELEGRAMAS.

Londres 2.—El Times dice hoy que el gobierno egipcio ha propuesto á Inglaterra la deportacion de Arabi. Se sigue creyendo que será conducido á una colonia inglesa.

El Standard publica un despacho diciendo que el Sultan de Turquía tiene el propósito de enviar á Egipto un comisario imperial juntamente con lord Dufferin, representante de Inglaterra.

Esta medida seria muy mal recibida en Inglaterra, donde se desea excitar nuevas ingerencias de la Puerta en los asuntos egipcios.

Paris 2.—Ayer se recibieron en el ministerio de Negocios Extranjeros las proposiciones definitivas de Inglaterra para el arreglo de la cuestion egipcia.

El gobierno francés está resuelto á no renunciar á ninguno de los derechos ni privilegios de Francia en Egipto. En el Consejo de ministros de hoy se ha tratado del proyecto relativo á la reforma judicial.

Nólase gran movimiento político con motivo de la próxima apertura de las Cámaras.

La comision de presupuestos se reúne el lunes para oír al ministro de Hacienda.

El Sr. Leon Say no está conforme con las variaciones que se introducen en los presupuestos que él confeccionó, y se propone combatir el proyecto.

Entre las proposiciones que van á presentarse á la Cámara de diputados se cree que será aprobada la que autoriza á los litigantes á defenderse por si mismos en los tribunales, sin necesidad de abogado.

En el departamento del Norte hay muchos obreros en huelga. Se cree que ésta tomará proporciones en aquel centro manufacturero.—Fabra.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular).

Como habiamos anunciado ayer, algunas tempestades furiosas han descargado en las provincias de Almería, Avila, Coruña, Orense, Pamplona, Pontevedra, San Sebastian, Segovia, Vitoria y Valladolid. No obstante, la columna barométrica se mantiene estacionada y á gran altura. Por el Atlántico avanzan nuevas depresiones en direccion á las Islas Británicas, en donde el barómetro descendia rápidamente, y es de temer que el área de estas débiles depresiones alcance á nuestra Península: máxima altura barométrica, 770'7 milímetros en Albacete; mínima, 761'5 en la Coruña.

La temperatura se halla algo más elevada: máxima, 19'0 grados en San Sebastian; mínima, 6'0 en Valladolid. Los vientos predominan del NE. en brisa. El cielo cubierto. Ambos mares agitados.

Temperatura ayer en Madrid: máxima 16'2 grados; mínima, 3'8 grados.

LEAN USTEDES.

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA — PALIDEZ — TORREZA DE SANGRE

Depósito en la mayoría de las farmacias del extranjero

Cantos.

Santo de mañana.—Los Innumerables mártires de Zaragoza y San Valentin, presbítero y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios dirá el sermón D. José Joaquín Montalban, terminando con la novena, gozos, letanía, salve y reserva.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud continúa el ejercicio del mes de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio. Al toque de oraciones se rezará la corona de la Preciosa Sangre, cantándose los misterios, despues la meditación y el sermón que predicará el Padre Montalban, terminando con las siete ofertas al Eterno Padre y el responso.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—22.º de abono.—Turno impar.—A las ocho.—Lucia de Lamermoor.

Español.—17.º de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Zarzuela.—35.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—El juramento.

Apolo.—21.º de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Comedia.—35.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Los vidrios rotos.—Soledad.—Intermedios por el sexteto.

Circo de Price.—7.º de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—Los mosqueteros grises.

Alhambra.—Funcion extraordinaria.—A las ocho y tres cuartos.—Boccaccio, con gran rebaja de precios.

Novedades.—14.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—La aldea de San Lorenzo.

Lara.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—Los carboneros.—Curarse en salud (nueva).—Los dos potos.

Variedades.—A las ocho y media.—En quince minutos.—Buscando un hijo.—Dar la castaña.—Luces y sombras.

Martin.—A las ocho y media.—D. Juan Tenorio.

Capellanes.—No se ha recibido el anuncio.

Madrid.—No se ha recibido el anuncio.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 de interés en cédulas.

Préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico.

Deseoso este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer á quienes lo soliciten, préstamos al 5 por 100 de interés. El Banco comprará las cédulas.

Al mismo tiempo continúa haciendo préstamos la 5 1/2 por 100 en metálico.

Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes:

Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades sin que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

La cantidad destinada á la amortizacion varía segun la duracion del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion en caso que de fuere necesario.

Noticias de teatros.

Sabemos que el Sr. Mário ha contratado para su teatro á la precoz artista Gemma Cuniberti, quien hará su debut en el lindo teatro de la Comedia el sábado próximo.

hija de una familia de artistas, puede decirse que vino al mundo siendo ya artista por derecho propio.

San Lorenzo, que debe verificarse en el teatro de Novedades. El elenco de nuestros actores desempeña un papel que le ha proporcionado muchos aplausos.

En el teatro Lara se estrenará el viernes próximo el prologo en dos actos y en prosa, original de D. Mariano Pina Domínguez, titulado Curarse en salud.

En la semana próxima se estrenará en el favorecido teatro de Apolo el drama nuevo original en tres actos y en verso, titulado El círculo de hierro, de autor anónimo. Es el mismo drama que la prensa anunció con el título de X.

se dará la última representación de Lucía por la señora Sembrich. Esta noche, L'Africana.

El tirador americano Mr. Paine, que tanto llamó la atención en Páris, ha ejecutado en Barcelona, ante el capitán general y otras muchas personas competentes, diversos ejercicios al blanco con fusiles de los que usa el ejército y con las armas de su propiedad, probando, con unas y otras su reconocida destreza en el tiro.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, núm. 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente con hierro y mangán.

Chocolate digestivo con pepsina y bismuto.

Chocolate reconstituyente con aceite de hígado de bacalao.

Chocolate reconstituyente con fosfato de cal y fluoruro potásico.

Chocolate contra las lombrices con santonina.

Chocolate pectoral balsámico. Se prepara en invierno únicamente.

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de CHOCOLATES MEDICINALES, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO. Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

CHOCOLATE DEPURATIVO DE IODURO FERROSO. PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO DEL PROFESOR CALDERON. CARRETAS, 14 BAJO. Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El yoduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.» Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas. Por mayor: Aicaráz y García.

CHOCOLATES MEDICINALES DE SAEZ Y SOLER. Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates. La mejor purga es el CHOCOLATE PURGANTE. Con el de HIGADO DE BACALAO, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate. LABORATORIO DE L. CALDERON. Madrid Carretas, 14.

Gran éxito en París VELOUTINE CHLES FAY. POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO. INVISIBLE Y ADHERENTE. DA AL CUTIS FRESCURA Y TRANSPARENCIA. Inventor CHARLES FAY, 9, rue de la Paix, PARIS. Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla. Descartar de las Falsificaciones.

ESTABLECIMIENTOS DE COCHES DE LUJO. Abonos y medios abonos á landós, clarens, berlina, factones y charrettes. Se venden carruajes nuevos y usados. Real de Francia, 1, cuadruplicado (Chamberí).

A LOS COSECHEROS VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA. CLARICINA. PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ, UTOR Y SOLER HOY L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma). La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tartaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

2 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 25)

EL CIEGO DE BAGNOLET

enseguida á discutir la manera cómo había de vivir Luisita.

—Primer punto—había dicho Lamber—lo primero que necesitas es un cuarto.

—Pero si yo no tengo más que un escudo de tres libras!

—Yo tengo economías.

—Pero...

—No hay que replicar, sobrino, me debes obediencia.

Y ambos comenzaron á registrar las casas de Romainville.

Aquí era demasiado grande, allí demasiado triste; en muchos sitios no era conveniente para una muchacha sola. Durante las dos primeras horas, no encontraron nada. Pero apenas traspasaron los límites del pueblo, apenas entraron en territorio de Bagnolet, se presentó un cuartito que reunía todas las condiciones.

¡Ah! era el mismo que cuarenta años más tarde había de encontrar vacante el Tío Gana-siempre; era el mismo en que, más tarde, se había de instalar el ciego de Bagnolet con otra Luisita.

La habitación fue topada y amueblada con tal rapidez, que aquella misma noche durmió allí la muchacha.

—Sin embargo—dijo ella á su noble protector el domingo siguiente—yo no puedo vivir siempre así, absolutamente sola y sin aprender un oficio. Vos no sois tampoco rico, y quiero trabajar como vos.

—¡Muy bien!—dijo Lambert—ya he pensado yo esto, ya me he ocupado de ello, y si no he alquilado este cuarto más que por un mes, es precisamente porque para dentro de ese tiempo, creo, Luisa, que os habré encontrado algo mejor.

—¿Qué?—preguntó la muchacha con curiosidad.

—Yo no lo sé todavía, ayúdame vos misma, Luisita: vamos á ver, ¿qué sabéis hacer?

—Muchas cosas; porque yo no estaba con los brazos cruzados en casa de mi tía; pero trabajar en otra casa de la misma manera, sería ser una criada y no quiero eso.

—Ni yo tampoco, Luisita; ¡orjada vos, jamás! obrera, pase, y así os acercareis más á mí.

—¡Iré á París! ¡Qué dicha!

—Veamos... veamos... ¿os gustaría ser costurera?

—Hum... hum... si he de hablar francamente, la aguja no me gusta.

—Pues otra cosa... vamos ¿qué sería de vuestro gusto?

—¿Mi gusto?... es algo difícil de decir, sin embargo, mirad lo que más amo yo en el mundo... despues de vos, bien entendido... lo que más me agrada son las flores.

—¿Las flores?

—Antes de conoceros, tan pronto como tenía un momento de libertad, corría al campo, me aventuraba por los jardines, cogía margaritas, amapolas, lilas y otras flores cuyo nombre ignoro, pero que me parecían muy bonitas. Con unas y con otras, componía ramos y guirnalda; y comparándolas luego con las que parecen nacer en los sombreros de las parisenses y que deben ser hechas por la mano del hombre, decía: ¡Qué oficio tan bonito debe ser ese de imitar á la naturaleza, crear como Dios, hacer lo que hace la primavera y el sol! Y buscando todo género de pretextos, me acercaba y examinaba aquellas imitaciones que me parecían obras maestras... Volviendo despues á mis guirnaldas y á mis ramos, los miraba, los renovaba, me esforzaba por recomponerlos, unas veces con sus mismos despojos, otras con multitud de trapitos cortados y piedrecitas que caían en mis manos. Yo no sé lo que hubiera dado por poder reproducir la más sencilla de mis amapolas ó la más pequeña de mis margaritas. Continuamente estaba pensando en ello y por las noches soñaba con lo mismo. Era mi pasión más grande todavía que el baile. Si hubiera yo nacido en el Paraíso Terrenal, si hubiera estado allí en lugar de Eva, no hubiera desobede-

cido la voluntad de Dios por una manzana... ¡oh!... ¡hubiera sido por una flor!...

Había sido dicho todo esto por Luisita con tanta ingenuidad, que Andrés no pudo menos de coquetear su cabeza con las dos manos y darla un beso en la frente.

—Inmediatamente dijo á la muchacha:

—Teneis razon: el más encantador de todos los oficios, sobre todo de los que son permitidos á las hijas del pueblo, es evidentemente el de florista; pero exige un largo aprendizaje.

—¡Oh! yo aprenderé pronto... yo aprenderé.

—Está bien... no se hable más de ello. Desde mañana comenzaré á buscar un taller de florista donde podais entrar, Luisita.

—Pronto ¿no es verdad? pronto.

—Sí.

—¿Pero cuándo?

—Cuando lo encuentre ya os lo diré.

—Pero...

—Basta, sobrino... silencio... Hé aquí que la orquesta comienza ya su preludio y hoy no hay que pensar más que en divertirse... hoy es domingo. Y el día se pasó no menos alegremente que los precedentes.

A media noche fué preciso separarse: el hortera se fué á la calle de Saint-Denis y la muchacha se dirigió á Bagnolet llena de esperanzas ó ilusiones, pero sin pensar en otra cosa que en las flores.

Otros dos domingos se pasaron sin que hubiera noticia alguna positiva ni cambio de situación; pero al siguiente Andrés llegó diciendo:

—Ponte hermosa el jueves próximo: el jueves, al amanecer, te llevo á París, Luisita.

—¿Ya está todo arreglado? ¿Seré florista? Andrés rehusó toda explicación. Pero el día designado, al romper el alba, llegaba á Bagnolet.

Sin duda alguna su pariente creía que había salido á algún recado del almacén. Luisita esperaba ya dispuesta. Apoyó su impaciente brazo en el de su amigo y casi corriendo bajaron á París donde Luisita hizo su entrada triunfal por vez primera.

Un cuarto de hora despues entraban en una casa de la calle de San Martín, subían al segundo piso... se abrió la puerta y apareció... un taller de florista.

¡Qué alegría!

Inmediatamente fué recibida Luisa; ya era parisense... ya se había convertido en griseta.

Y como decía con orgullo la tía Andrés Lambert, pronto fué la más preciosa flor de todo el taller... y lo que es más, flor natural.

XV.

Castos amores.

¿Os acordais del retrato que debisteis leer en el principio del precedente capítulo?

Aquella griseta, tan graciosamente compuesta, tan alegre y vivaracha, era efectivamente nuestra lugareña del principio, nuestra aficionada al baile de Romainville y nuestra Luisita.

Del capullo había salido la flor, como del gusano sale la mariposa.

¡Diablo! ya lo sabéis, el talento nace bien pronto en las muchachas: esas onicentas se transforman en un momento en princesas. No se necesita sino un golpe de la varita mágica de esas hadas que se llaman quince años, coquetaría ó amor.

De Luisita no se habían ocupado todavía más que las dos primeras, y como veis, habían bastado para hacer de ella la más hermosa entre las hermosas de Romainville.

Es preciso añadir que París había entrado por mucho en la transformación; ese París que tan particularmente se complace en las transformaciones repentinas, en los cambios de decoración.

En el taller, como en el baile, se habían reido al principio, luego, aperebiéndose de que era inteligente, la habían dado consejos. Luisita se hubiera pasado sin ellos. Era una de esas naturalezas primitivas que saben lo que no se les ha enseñado, que adivinan lo que no se les ha dicho, que no están fuera de su sitio en ninguna parte aqua que fuese en uno de los salones del faubourg Saint-